



Евгения РЫЖИКОВА

с. Еловое, Емельяновский район

Родилась в декабре 1951 года в Манском районе. Восьмилетнюю школу окончила в Анастасинской школе. После девятого класса поступила в ГПТУ и параллельно в школу рабочей молодёжи; окончив, работала в Красноярске в СУ-42. Заочно училась в строительном техникуме. Стихи писала с детства, рассказы — с тридцати лет.

МИШЕНЬКА ПОТАПЫЧ

Престарелая медведица родила в своей берлоге медвежонка в конце марта. Она долго откладывала выход на природу: болели кости и ныли тянущей острой болью. Только в начале июня, скрипя суставами старых лап, вышла и вывела своего чёрного, как уголёк, сыночка на волю.

День был жаркий, солнечный и яркий. Они стояли неподвижно и грелись на солнце. Медвежонок был любопытный, и, увидев новый мир, он понял, что этот мир создан для него. И всё, что он видит и слышит, существует для него. Но он ещё не знал, что существует опасность и везде она его подстерегает. Он впервые увидел коршуна. Птица парила между землёй и небом.

Наконец медведица позвала тихим ласковым ворчанием медвежонка за собой. И они направились к болоту добывать пищу. По пути они ели муравьёв, жуков и мышей. Медвежонок впервые ел твёрдую пищу. А ночью у него заболел живот. И мать, как человек, массировала ему живот, только не лапами, а носом. А медвежонок стонал и ёжился.

Утром они опять вышли на солнце, и оно так же согревало их. Медвежонку стало легче, но он ещё какое-то время лёжа грелся на солнце. Медведица ходила вокруг и что-то ела. Наевшись, она залегла дремать. А медвежонку не спалось в такой чудесный день. И он направился изучать мир вокруг.

Он изучал мир, глядя на него кругленькими глазами, и слышал его зов. Мать уснула, сынок затрусил прочь от неё.

На фоне огромной природы медвежонок казался маленьким чёрным шариком. Он спустился к речке на мягкий песок и увидел, как плещутся рыбы в воде у берега, но в воду ступить побоялся. И потопал обратно. Поднявшись на пригорок, он увидел большого старого медведя, который скрёб лапами гнилое дерево. И вдруг медведь стал громко рычать и рвать когтями яростнее кору, и рык его был зловещим. Медведица тоже его услышала и забеспокоилась, потому что она знала этого медведя, задиристого, злого и беспощадного. Она забеспокоилась за сыночка.

А сыночек, увидев такую страшную картину, тесно прижался к земле, постарался скатиться под гору опять к ручью и побежал в обход к мамочке. Медведица увидела бегущего к ней медвежонка и бросилась к нему навстречу, тихим рычанием приглашая следовать за ней. И они вместе побежали подальше от этой территории. Она знала, что появление медведя ничего хорошего для них не предвещало. Он не одного медвежонка задрал. Не любил медвежат и взрослым медведям спуску не давал. И им здесь оставаться стало опасно. Он мог убить и старую, немощную медведицу.

Они бежали долго. Медведица старая изнемогала от усталости, а он совсем кроха, два месяца от роду. У малыша подгибались от усталости лапки. У речки они остановились. Медвежонок мгновенно уснул под тальником. А она наловила на мелководе рыбы, наелась и тоже легла в тенёк поспать. Медвежонок проснулся, увидел, что мать крепко спит. Вдруг он обратил внимание на рыбу, лежащую на берегу, и, взвизгнув от радости, бросился к ней и стал с жадностью и урчанием уплетать её. Они у реки и заночевали.

Утром доели оставшуюся рыбу, и пошли дальше. Медвежачье семейство шло ещё много дней, пока не увидело на лужайке пасущихся коров.

Медведица решила обосноваться на болоте. Здесь и река близко несла свои воды, и брусника, морошка и клюква росли. А над речкой и смородина спела, и малина везде

росла и тоже начала краснеть. Она выбрала подходящее для жилья место. На лужайке среди болота, куда не ступала нога человека, стояла старая толстая сосна, а под нею — большая яма от вывернутого с корнями дерева. Медведица натаскала мох, уложила его, и получилась постель.

Коровы на лужайку приходили каждый день и паслись вольно, без пастуха. И стала медведица искать удобный случай для добычи. Она вышла на тропу, которая отсчитала её последние денёчки жизни на белом свете. В конце концов наступил тот момент, когда она подкараулила отставшую корову, увлечшуюся зелёным пыреем, и... напала на неё и задрала за считанные минуты. Корова издала хриплый стон и упала. Все коровы, испугавшись, кинулись бежать в сторону деревни. А медведица затащила корову в кусты под откосом дороги и начала её рвать, медвежонок тоже.

Эту картину и увидел дядя Петя Иванов, проезжающий мимо на мотоцикле на рыбалку.

Как-то в один из летних дней дядя Петя Иванов ехал на мотоцикле на рыбалку. Вдруг под откосом ниже дороги он заметил что-то чёрное, шевелящееся. Он остановил мотоцикл и пошёл смотреть. И видит: медведица с медвежонком копошатся в пожухлой траве. Они ели какое-то мясо. А потом выяснилось, что у Сазоновых корова пропала.

Мужики взяли ружья. Пошли караулить медведицу. Она труп коровы зарыла землёй, закидала камнями и накрыла сухими прошлогодними прутьями иван-чая. Люди разбросали камни и землю. Сазонов дядя Вася узнал свою корову. Через несколько дней медведица всё-таки пришла на то место с медвежонком. Охотники её убили, а медвежонок куда-то спрятался и остался жив. Потом люди часто его видели на дороге, у дороги, недалеко на полянках и у леса. Он ходил и искал свою мать. Мужики его прозвали Михаилом Потапычем. А ребяташки Мишенькой Потапычем его называли. Так придумала Наташа Артамонова. Она сказала:

— Медвежонок ещё маленький, значит, будет Мишенькой.

Хуторские ребяташки боялись ходить по этой дороге. И поэтому ходили кучкой. Хотя Мишенька сам всех людей панически боялся, потому что убийство его матери случилось на его глазах.

Однажды Наташа Артамонова шла из магазина с полным рюкзаком продуктов и увидела вдалеке идущего по дороге навстречу ей Мишеньку Потапыча. Она залезла на стоящую у дороги густую черёмуху и ждала, когда он пройдёт. Ветер дул со стороны идущего медвежонка. Поэтому, поравнявшись с черёмухой, он не почуял девочку. Он шёл не торопясь, и Наташа видела каждую его шерстинку и когти на лапах. А когда прошёл метров десять, он остановился и стал ловить воздух, крутя своей лохматой головой. Тогда Наташа сообразила, как выйти из положения. Она поняла, что Мишенька Потапыч почуял запах свежего хлеба и продуктов. Тогда она вынула из кармана рюкзака дихлофос, заказанный матерью, и стала брызгать им вокруг себя. Мишенька ещё немного покрутил головой, и, видимо, до него дошёл запах мушиной отравы. Он, зафыркав, стал быстрее удаляться от этого места. Когда, наконец, совсем скрылся, Наташа слезла с черёмухи, с ощущением чувства — ни жива и не мертва — пошла медленно домой, оглядываясь назад.

Так дихлофос спас девочку от медведя. Хотя медведем его не назовёшь. Он был ещё ребёнок. Ему не было тогда и трёх месяцев.

2014

